

# «... Как собственный их отец»

Имя прославленного русского флотоводца адмирала Федора Федоровича Ушакова известно многим. Сражения у Тендры, Таклы, Гаджибея, Калиакрии, осада и штурм Корфу под его предводительством стали хрестоматийными. Многие из жизни адмирала длительное время было скрыто от глаз читателей. Многие стало известным, но сегодня хотелось бы рассказать о потомках адмирала Ушакова, продолжив-

ших морскую династию, начатую Федором Федоровичем. Адмирал не был женат и не имел детей, но на его попечении были дети родных братьев Степана и Ивана, о которых он заботился «как собственный их отец» и оказал большое влияние на выбор их жизненного пути. О племянниках адмирала Ушакова и их потомках пойдет речь в этой статье. Эти сведения публикуются впервые.

## Алексей Степанович УШАКОВ (1766 — 1823-24).

Родился в сельце Петрово Романовского уезда Ярославской провинции в семье отставного капрала (впоследствии подпоручика) Степана Федоровича и его жены Федосьи Ивановны Ушаковых.

20 июня 1780 года Алексей был принят кадетом в Морской кадетский корпус. В июне 1785 года Алексей Ушаков был произведен в гардемарины. С этого года он участвовал в плаваниях по Балтийскому морю.

В апреле 1788 года производство в мичманы и служба на корабле «Мечеслав», на котором 6 июля мичман Ушаков участвует в Гогландском сражении. Год спустя на корабле «Двенадцать Апостолов» под флагом контр-адмирала Г. А. Спиридова он участвовал в Эландском бою. Еще через год участие в Ревельском бою на корабле «Страшный». Несмотря на боевой послужной список, Алексей Ушаков так аттестован в 1792 году: «Поведения весьма слабого, при том и неграмотен и повышения недостойн», вследствие чего «в собраниях господ флагманов и капитанов признан в поведении сумнительн».

В том же году Алексей Степанович ушел в отставку. По свидетельству его сына Петра при увольнении был пожалован чином капитан-лейтенанта. Затем служил по инженерной части «при делании Мариинского канала и по заслуге уволен с чином Надворного Советника».

## Иван Иванович УШАКОВ — (1783-86 — 1809).

Родился в сельце Дергалово Романовского уезда в семье прапорщика Ивана Федоровича и его жены Натальи Андреевны Ушаковых. Точная дата рождения неизвестна. В послужном списке указан 1783-й, а в «Исповедальных ведомостях» — 1786-й.

Интересно началась служебная карьера Ивана. В 1791 году контр-адмирал Ф. Ф. Ушаков взял к себе в адъютанты родного брата Ивана, а тот в свою очередь был зачислен волонтером в Черноморский флот.

Когда в 1797 году умерла мать и отец был уволен от службы, Иван остался на флоте под присмотром дядюшки вице-адмирала Ф. Ушакова.

В знаменитую Средиземноморскую кампанию (1798 — 1800 гг.) Иван Ушаков был также волонтером на флагманском корабле «Св. Павел».

2 августа 1799 года Иван Ушаков произведен в мичманы.

После перевода Ф. Ф. Ушакова на Балтику Иван еще некоторое время продолжал службу на Черноморском флоте. В 1804 году так аттестован капитаном 1 ранга Мессером: «Поведения благородного, в должности знающ и рачителен, к повышению чина достоин».

В 1805 году Федор Федорович Ушаков вновь забрал Ивана под свое начальство в Балтийский гребной флот. В 1807 году при прошении об отставке адмирал Ф. Ф. Ушаков подал рапорт в Адмиралтейств-Коллегию, в котором дается лестная оценка служебной деятельности племянника: «Свидетельствую в особенности же об отличной ревности и успешной деятельности в выполнении как по эскадре матросской, так

и по другим по службе должностям».

1 января 1808 года Иван Ушаков был произведен в лейтенанты. С 3 июня по 3 октября командовал плавбатареей № 6. А в октябре следующего года произошло неоправданное. Об обстоятельствах случившегося мы узнаем из «Пред-



АДМИРАЛЬ Ф. Ф. УШАКОВЪ  
(1745—1817 г.г.)

ставления Адмиралтейств-Коллегии адмиралу И. И. Траверсе от 12 октября 1809 года»: «7 числа сего месяца в вечеру у пристани Английской набережной против дома графа Румянцева вахтенные матросы тендера видели двух идущих флотских офицеров и что один, взойдя на вельбот, бывший в то время у пристани, по случаю сильного ветра и большого волнения воды неосторожностью опрокинул оный. Тогда матросы, видя сие, бросились на ялах подать помощь утопающему, однако ж не успели. По объявлению же шедшего с ним товарища о имени коего они не спросили, утонувший и был флота лейтенант Иван Ушаков».

## Николай Иванович УШАКОВ — (1791 — 1827?).

Родился 2 марта 1791 года в сельце Дергалове Романовского уезда. После смерти отца опекун братьев В. Рылов 16 января 1802 года написал прошение о зачислении Николая и Федора Ушаковых в Морской кадетский корпус.

1 июня 1802 года братья Ушаковы были приняты в Морской корпус.

В марте 1807 года Николай был произведен в гардемарины. А в декабре 1809 года — в мичманы греб-

ного флота.

16 февраля 1810 года был сформирован Гвардейский флотский экипаж. Наряду с другими офицерами нести службу в нем был удостоен Николай Ушаков; в этом же году он был отгестован: «Поведения хорошаго, очень хорошаго, отличнаго, благороднаго. В должности рачителен, исполняет весьма хорошо, прилежно». Николай был назначен на фрегат «Церера». 28 января 1811 года за усердие в службе ему была объявлена высочайшая благодарность. В Отечественную войну 1812 года вместе с экипажем Николай Ушаков участвовал в сухопутном походе при действующей армии. За устройство переправ на реках Москве, Днепре и Березине был награжден орденом Св. Анны 3-й степени. В 1813 году за отличие в Кульмском сражении удостоен ордена Св. Владимира 4-й степени и произведен в лейтенанты. В 1814 году участвовал во взятии столицы Франции, после чего на фрегате «Архипелаг» вернулся в Кронштадт.

прошению на высочайшее имя о приеме в Морской кадетский корпус.

Петр Ушаков был принят в Морской Корпус, т. к. в 1824 году числился в гардемаринах, но его дальнейшая судьба нам неизвестна.

## Дмитрий Федорович УШАКОВ — (1824 — ?).

Родился 1 октября 1824 года в деревне Алексеевке Темниковского уезда Тамбовской губернии в семье отставного капитан-лейтенанта Федора Ивановича и его жены Марии Юрьевны Ушаковых.

В феврале 1839 года, уже проживая в г. Рыбинске, его отец надворный советник Федор Иванович Ушаков подал прошение о приеме своих сыновей Дмитрия 14 лет и Федора 12 лет в Морской корпус «обученных по-российски, по-французски читать и писать, арифметике, грамматике и географии».

28 февраля того же года братья Ушаковы были приняты в Морской корпус. 10 января 1842 года Дмитрий был произведен в гардемарины; 21 августа 1846 года — в мичманы. Проходил службу на Черноморском флоте в г. Николаеве в 37-м флотском экипаже при берегу.

Летом 1847 года был переведен в 18-й, а затем в 12-й флотский экипаж в Петербурге. В феврале следующего года был назначен адъютантом штаба 2-й бригады 1 флотской дивизии с переводом в 5-й флотский экипаж, откуда с мая по август совершил переход в Кронштадт на корабле. В декабре 1849 года произведен в лейтенанты. Аттестован в поведении и должности очень хорошо. 29 ноября 1850 года Дмитрий Федорович был уволен от службы и поселился в деревне Алексеевка на Тамбовщине в доме своего деда.

## Федор Федорович УШАКОВ — (1827 — 1903).

Родился 4 августа 1827 года в деревне Алексеевке Темниковского уезда. 28 февраля 1839 года вместе с братом Дмитрием был принят в Морской кадетский корпус. В августе 1844 года Федор Федорович был произведен в гардемарины. В августе 1846 — в мичманы. В марте 1852 года — в лейтенанты. В 1854 и 1855 годах на корабле «Память Азова» находился на Кронштадтском рейде при защите Кронштадта от нападения англо-французского флота. В 1856 и 1857 годах на том же корабле плавал в Балтийском море.

С 1859 по 1862 год Федор Федорович служил старшим офицером на пароходо-фрегате «Соломбалла» при Архангельском порте. 1 января 1862 года произведен в капитан-лейтенанты.

В октябре 1865 года Федор Ушаков переведен в сибирскую флотилию. Служил в амурском экипаже с исправлением должности помощника капитана над портами Восточного океана. Позднее назначен начальником южных гаваней Восточного океана. С 22 июня 1867 года Федор Федорович — презус комиссии военного суда в портах Восточного океана. В 1868 году награжден орденом Св. Анны 3-й степени. С 1869 по 1871 годы командовал пароходами «Усури», «Буксир» и «Успех». Ходил по реке Амур и его притокам. 1 января 1870 года произведен в капитаны 2-го ранга. На следующий год переведен служить на Балтийский флот.

25 марта 1872 года назначен председателем экипажного суда 4-го флотского экипажа. За 25 лет службы в офицерских чинах награжден орденом Св. Владимира 4-й степени с бантом. 1 января 1873 года произведен в капитаны 1-го ранга. 7 марта 1875 года назначен временным членом Кронштадтского военно-морского суда.

4 июня 1879 года произведен в контр-адмиралы с увольнением от службы. Скончался Федор Федорович 12 марта 1903 года и захоронен на Смоленском православном кладбище.

После Федора Федоровича морских офицеров Ушаковых я не нашел. Но поиски не окончены, работа продолжается.

## Федор Иванович УШАКОВ — (1793 — 1854).

Родился в сельце Дергалове Романовского уезда. 1 июня 1802 года вместе с братом Николаем был принят в Морской кадетский корпус. С 1 мая 1809 года — гардемарин. С февраля 1812 года Федор Ушаков произведен в мичманы и назначен на корабль «Михаил».

В 1813 — 1814 годах плавал у берегов Англии, Голландии и Франции. Затем на корабле «Не тронь меня» вернулся в Кронштадт.

В отставку Федор ушел 3 февраля 1819 года в чине отставного капитан-лейтенанта.

## Петр Алексеевич УШАКОВ — (1804 — ?).

О сыне Алексея Степановича Ушакова нам известно лишь по его

В. ОВЧИННИКОВ,  
капитан 2-го ранга